



简 讯

2023 年第 5 期

(总第 230 期)

上海市科普作家协会办公室 编

2019 年 12 月 29 日

<http://www.shkpzx.com>

E-mail: shkpzx@vip.163.com

上海市科普作家协会第十一届会员代表大会召开

会议选举产生了以吴家睿为理事长的十一届理事会



2023 年 11 月 17 日下午，上海市科普作家协会第十一次会员代表大会在科学会堂海洋能厅召开参加。

在协会副理事长曾凡一主持下，与会代表分别听取和审议和通过了十届协会理事会工作报告、监事会工作报告、协会换届工作筹备情况报告、协会章程修改说明和协会财务工作报告。

协会十届理事会理事长钱旭红在代表十届理事会所作的工作报告中，总结了协会四年来的工作以及在作品和人才表彰中取得的成绩，并提出了协会下一步发展建议（**钱理事长的工作报告全文请见协会网站**）。

应邀莅会的上海市科协副主席倪前龙在发言中代表上海市科协对会议的召开表示热烈祝贺，并对协会这些年来在促进科普创作，繁荣原创科普方面所取得成绩给予肯定。

倪前龙也对本次代表大会将要产生的新一届上海科普作协理事会提出殷切希望，要抓住现在全社会对科普热情高涨的大好时机，乘势而上，做好做强已有科普品牌，谋划开拓新的科普项目，为整个上海的创新文化和科普实力的提升做出科普作家协会应有的贡献。

本届监事会监事长周舜培在监事会工作报告中认为协会在组织作品和科普作家评优、新人新作的推荐，新会员的吸收，以及活动的组织和经费使用等方面，均公开公正，符合相关规定。



协会副理事长曾凡一主持会议



协会理事长钱旭红作工作报告



上海市科协副主席倪前龙发言

王世平、江世亮、董长军副理事长分别就协会换届改选筹备工作、财务审计工作以及章程修改等事项做了报告。王世平在报告中说，第十届理事会自2019年11月换届至今已满4年，按协会章程规定已到换届时间。2022年12月7日，由钱旭红理事长主持召开了十届理事会第四次会议，制定并通过了换届筹备工作计划。2023年10月13日，十届理事会第五次会议确定下届理事会理事人数为45名，候选人经各专业委员会推荐和理事会协商推荐，并经理事候选人所在单位同意后产生；这些理事、监事候选人已在会员代表大会前一周在协会网站上发布公示。十一届理事会将更换17名理事，超过新一届理事会理事总数的三分之一，符合有关要求。新一届理事会的组成人员中，55周岁以下的中青年理事34人，约占新一届理事会总理事数的75%。换届工作小组也根据对监事会成员的要求，提出了五位监事候选人。

董长军在报告中说，本次章程修改主要依据是上海市科学技术协会2022年6月提供的《主管社会团体章程示范文本》的要求。其中比较重要的修改包括在第三章第十三条第二款中有关会员有“参加本会的活动权”的表述后增加了一段：“本会日常活动主要通过相关学科领域专委会组织实施。会员可以选择加入

相应的专委会，参加其活动；另外删去了原章程的第二十六条、二十七条，这一删节是按照市科协社会团体章程示范文本，本会理事会人数因少于100人不设立常务理事会的要求而做的修改。

在通过以上报告后，会议进入理事、监事选举环节。

经无记名等额选举，产生了由44位理事和5位监事组成的上海市科普作家协会十一届理事会和监事会。

在大会选举后计票统计期间，会议安排协会终身名誉理事长、中山医院原院长杨秉辉先生为其即将由复旦大学出版社出版的长篇小说《枫林桥之恋》做了新书发布介绍。

杨院长介绍后三位会员提问，杨院长一一做了解答，提问者得到了杨院长签名的样书。

在随后召开的上海市科普作家协



协会监事长周舜培作监事会报告



协会副理事长王世平作报告



协会副理事长江世亮作报告



协会副理事长董长军作报告

会十一届一次理事会上，理事会、监事会成员以无记名等额选举方式选举产生了上海市科普作家协会十一届理事会领导成员和监事会监事长。理事长：吴家睿；副理事长：丁子承、董健、董长军、林佳、刘楠、王音、叶锋、曾凡一、张晨；选举董长军兼任秘书长；监事会成员选举熊仕华为监事长。

理事会上，董长军秘书长提名郝晓霞、李文生、刘强、卢昱、涂晴为副秘书长。



经上海市科普作家协会研究决定，对为协会发展做出重要贡献的第十届理事会理事长钱旭红颁发终身名誉理事长证书；对因年龄、任职届数等原因不再进入理事会、监事会的周舜培、江世亮、王世平、孟祥建、洪星范、王耀东、朱建坤颁发上海市科普作家协会荣誉理事证书。

会上，有6位科普编辑、记者被授予“上海市优秀科普编辑、记者”荣誉称号；3位科普作家被授予“上海市优秀科普作家”荣誉称号；

颁证环节中，协会十届理事会理事长钱旭红和协会终身名誉理事长杨秉辉、卞毓麟等向当选协会领导和理事、监事、副秘书长、秘书长、监事长、副理事长、理事长一一颁证，送上祝贺。

吴家睿理事长和杨秉辉、卞毓麟终身名誉理事长为钱旭红颁发协会终身名誉理事长证书。为周舜培等颁发荣誉理事证书。

颁证环节的最后一项是杨秉辉、卞毓麟钱旭红、吴家睿等为获得上海市科普作家协会“优秀科普编辑”称号的周琛溢、程着、王怡昀、郑丁葳、苏密娅、陈星星和获得上海市科普作家协会“优秀科普作家”称号的赵文跃、张威、潘亮颁发证书。

会议的最后一项议程是新当选的理事长吴家睿讲话。吴理事长首先代表新一届理事会衷心感谢所有会员代表的信任，感谢十届理事会钱旭红理事长和十届理事会为协会的开拓发展做出的贡献和奠立的基础。吴理事长表示，他和理事会全体理事将在协会全体会员的支持下开展工作，并发挥好专委会的作用。在谈到协会接下来的重点工作时吴理事长特别强调，要认清当前科普工作面临的新形势和新场景，要在科普创作活动中采用新机制和新手段；协会要从两个维度发力：一是拓展科普工作的广度，从专业人士到非专业人士，从儿童、青少年到中老年的全人群覆盖；二是提高科普创作的深度，从



常规科普到元科普，从普及科学知识到传播科学精神和科学思想。

(会后，吴家睿理事长将自己的讲话扩展为一篇文章：“新时期科普创作的新认识”。全文请见协会网站)

最后，大会主持人曾凡一副理事长宣布：上海市科普作家协会第十一次会员代表大会圆满完成各项任务，胜利闭幕！



吴家睿：

上海市科普作家协会第十一届理事会理事长。

国家蛋白质科学研究（上海）设施主任；中国科学院系统生物学重点实验室主任；上海交通大学主动健康战略与发展研究院执行院长。

《Journal of Molecular Cell Biology》主编；《BMC Systems Biology》副主编；《生命的化学》副主编；《医学与哲学》副主编。中国生物化学与分子生物学会分子系统生物学专业委员会主任委员；国家自然科学基金委员会化学科学部第八届专家咨询委员会委员。

国家杰出青年基金获得者（1998）；中科院百人计划入选者（1998）；上海市领军人才入选者（2009）。

上海市科普作协第十一届理事会理事名单

(名单按姓名首字字母拼音排序)

鲍大鹏 薄禄龙 丁子承 董长军 董健 方伟 郝晓霞 何鑫 贾一亮 江波 蒋徐巍
姜雪峰 李文生 林佳 刘楠 刘芑 卢宝荣 卢昱 缪煜清 苏振兴 涂晴 汪港
王韬 王音 王懿辉 魏东晓 吴家睿 吴强 吴永安 解楠 徐蕾 许琦敏 杨帆
杨先碧 姚保华 叶剑 叶锋 殷海生 曾凡一 殷晓岚 张晨 张建松 张绍军 张树
赵文跃

上海市科普作家协会第十一届理事会正副理事长名单

(名单按姓名首字字母拼音排序)

理 事 长：吴家睿

副理事长：丁子承 董健 董长军 林佳 刘楠 王音 叶锋 曾凡一 张晨

上海市科普作家协会十一届理事会正副秘书长名单

秘 书 长：董长军

副秘书长：郝晓霞 李文生 刘强 卢昱 涂晴

上海市科普作协第三届监事会监事名单

监事长：熊仕华

监 事：段韬 方小萍 孟祥建 许兴汉

上海市科普作家协会终身名誉理事长名单

杨秉辉 褚君浩 卞毓麟 钱旭红

上海市科普作家协会第十届荣誉理事名单

王世平 江世亮 王耀东 孟祥建 周舜培 朱建坤 洪星范